

**OPIS ŠTUDIJNÉHO ODBORU MEDZINÁRODNÉ PRÁVO PRE 3. STUPEŇ VŠ
ŠTÚDIA
(3.4.8)**

a) Názov študijného odboru: Medzinárodné právo

b) Stupeň vysokoškolského štúdia, v ktorom sa odbor študuje a štandardná dĺžka štúdia:
Študijný odbor Medzinárodné právo sa študuje v tret'om stupni vysokoškolského štúdia (PhD.) so štandardnou dĺžkou štúdia 3 roky v dennej forme a 4 roky v externej forme.

c) Obsah študijného odboru:

Uplatnenie absolventa:

Absolvent doktorandského študijného programu v študijnom odbore Medzinárodné právo je spôsobilý vykonávať najmä tieto profesie:

- i) výskumný pracovník, ktorý vykonáva výskumné činnosti zamerané na získanie nových poznatkov z odboru medzinárodného práva predovšetkým na vysokých školách, vo výskumných inštitúciách a orgánoch verejnej moci;
- ii) vysokoškolský učiteľ, ktorý vykonáva výučbu na vysokých školách s využitím vedeckých poznatkov, prípadne výskumné činnosti zamerané na získanie nových poznatkov z odboru medzinárodného práva;
- iii) právnické povolania najmä v orgánoch verejnej moci, ktoré sa podieľajú na tvorbe a pripomienkovaní návrhov právnych noriem, vrátane aktov Európskej únie, noriem súkromného práva s cudzím prvkom a medzinárodných zmlúv, ako aj na aplikácii takých právnych noriem v oblasti medzinárodného práva a práva Európskej únie;
- iv) právnické povolania v medzinárodných a nadnárodných organizáciách a inštitúciách, ktoré sa podieľajú na tvorbe a pripomienkovaní návrhov právnych noriem, vrátane aktov Európskej únie, noriem súkromného práva s cudzím prvkom a medzinárodných zmlúv, ako aj na aplikácii takých právnych noriem v oblasti medzinárodného práva a práva Európskej únie;

Vymedzenie odborného profilu absolventa

Absolvent doktorandského študijného programu v študijnom odbore Medzinárodné právo uplatňuje vedecké metódy výskumu s orientáciou na oblasti medzinárodného práva verejného, medzinárodného práva súkromného a práva Európskej únie. Na základe vedeckých metód poznania a výskumu absolvent navrhuje koncepčné a systémové riešenia, analyzuje pramene medzinárodného práva verejného, medzinárodného práva súkromného a práva Európskej únie, zabezpečuje ďalší rozvoj odboru medzinárodné právo a jeho interdisciplinárnych súvislostí v národnom aj medzinárodnom vedeckom priestore.

Absolvent ďalej zabezpečuje výučbu na úrovni vysokoškolského vzdelávania aj ďalšieho vzdelávania odborníkov z praxe a je tiež spôsobilý plniť analytické a koncepčné úlohy pracovníka orgánu verejnej moci alebo medzinárodnej organizácie alebo inštitúcie súvisiace s rozvojom a aplikáciou medzinárodného práva verejného, medzinárodného práva súkromného a práva Európskej únie.

Teoretické znalosti absolventa:

Absolvent doktorandského študijného programu v študijnom odbore Medzinárodné právo je schopný:

- i) používať vedecké metódy pri identifikácii a riešení vedeckých problémov z hľadiska teórie aj praxe a prinášať vlastné riešenia problémov v oblasti medzinárodného práva verejného, medzinárodného práva súkromného a práva Európskej únie;
- ii) na metodologicky a vedecky požadovanej úrovni analyzovať základné aj osobitné otázky a problémy medzinárodného práva verejného, medzinárodného práva súkromného a práva Európskej únie a príbuzných disciplín a zovšeobecniť ich tak, aby mohli byť využité aj v praxi;
- iii) riešiť vedecko-výskumné projekty, publikovať vedecké štúdie a články vo vedeckých a odborných časopisoch, ako aj vystupovať na domácich a medzinárodných vedeckých konferenciách.

Doplňujúce znalosti, schopnosti a zručnosti absolventa:

Absolvent doktorandského študijného programu v študijnom odbore Medzinárodné právo je taktiež spôsobilý teoreticky sa orientovať v príbuzných odboroch k medzinárodnému právu a zohľadniť v odbore Medzinárodné právo interdisciplinárnu poznatkov v rámci disciplín, akými sú napríklad medzinárodné vzťahy, medzinárodný obchod, právo medzinárodných organizácií a ochrana ľudských práv.

Vymedzenie jadra znalostí:

Štúdium doktorandského študijného programu Medzinárodné právo pozostáva z kombinácie vedeckej, študijnej a prípadnej pedagogickej časti.

i) Študijná časť

Základné témy zapracované v jednotlivých predmetoch medzinárodného práva sú zamerané na:

- i) metodológiu vedeckej práce,
- ii) metodológiu pedagogickej činnosti,
- iii) vzťah medzinárodného práva a práva Európskej únie k iným právnym odvetviám,
- iv) medzinárodné právo verejné,
- v) medzinárodné právo súkromné,
- vi) právo Európskej únie,
- vii) nové právne úpravy a tendencie.

ii) Vedecká časť

Doktorand sa zameriava na výskum vybraných vedeckých problémov z odboru Medzinárodné právo, vrátane interdisciplinárnych problémov iných študijných odborov presahujúcich do medzinárodného práva. V rámci tejto činnosti sa doktorand orientuje aj na etické a spoločenské stránky vedeckej práce, prezentuje čiastkové a záverečné výsledky svojho výskumu na medzinárodných a domácich vedeckých podujatiach a v medzinárodných a domácich vedeckých a odborných periodikách, transformuje výsledky svojho výskumu do právnej praxe.

Doktorand má byť schopný samostatne vedecky pracovať, skúmať aktuálny vedecký problém v dizertačnej práci, analyzovať súčasný stav riešenej problematiky, vedecky formulovať problém, uskutočňovať výskum s využitím výskumných metód, prezentovať výsledky svojho výskumu v publikačnej činnosti, zúčastňovať sa na vedeckých podujatiach a projektoch školiaceho pracoviska, prispievať k rozvoju študijného odboru a aplikačnej praxe.

iii) Pedagogická časť

Súčasťou doktorandského študijného programu Medzinárodné právo v dennej forme je vykonávanie pedagogickej činnosti alebo inej odbornej činnosti súvisiacej s pedagogickou činnosťou, ktorá je zameraná na formovanie pedagogických schopností doktoranda, rozvoj kritického myslenia, rozvoj argumentačných metód v práve a pod. Doktorand v tejto súvislosti najmä vedie v stanovenom rozsahu vybrané semináre pre študentov denného štúdia prvého a druhého stupňa vysokoškolského vzdelávania v študijnom odbore právo, ako aj vedie a oponuje záverečné práce prvého stupňa vysokoškolského vzdelávania v študijnom odbore právo.

d) Zdôvodnenie potreby študijného odboru:

Medzinárodné právo reguluje vzťahy medzi subjektmi s medzinárodnoprávnou subjektivitou (medzinárodné právo verejné, právo Európskej únie), ako aj vzťahy (s cudzím prvkom) medzi subjektmi súkromnoprávnej povahy (medzinárodné právo súkromné, právo Európskej únie).

Pramene medzinárodného práva môžu významne zasahovať do vnútroštátneho práva, predovšetkým prostredníctvom stanovenia práv a povinností pre fyzické a právnické osoby, pričom majú často prednosť pred právom vnútroštátnym. V prípade práva Európskej únie je jeho prednosť pred vnútroštátnym právom, ako aj jeho priamy i nepriamy účinok dokonca pravidlom.

Taktiež sa zvyšuje počet cezhraničných súkromnoprávných vzťahov v súvislosti s prehlbovaním spolupráce na medzinárodnej úrovni, ako aj na úrovni Európskej únie.

e) Podobné študijné odbory v zahraničí:

V zahraničí je študijný odbor Medzinárodné právo vo väčšine prípadov rozdelený na tri samostatné študijné odbory: Medzinárodné právo verejné, Medzinárodné právo súkromné a Európske právo / Právo Európskej únie (Česká republika, Poľsko, Rakúsko, Nemecko, Francúzsko).

Università degli Studi di Padova - International Law and Private and Labour Law

China University of Political Science and Law - PhD in International Law

Università di Verona - PhD in European and International Law

Maastricht University – PhD in Comparative, International and European Law

Univerzita Palackého v Olomouci – Ph.D. in European and International Law

Právnická fakulta Univerzity Karlovy v Prahe – Mezinárodní právo (Ph.D.)

f) Vymedzenie príbuzných študijných odborov a rozdielov medzi nimi:

Ústavné právo

Medzinárodné právo a právo Európskej únie je prepojené s ústavným právom ako odvetvím vnútroštátneho práva. Prepojenosť je zrejmá z povahy ústavného práva ako základného nástroja na vykonávanie, realizáciu a aplikáciu medzinárodného práva v podmienkach vnútroštátneho práva. Ústavné právo určuje vzťah vnútroštátneho práva k medzinárodnému právu a určuje spôsob, akým je v prostredí vnútroštátneho práva zabezpečené rešpektovanie medzinárodného práva i vykonanie záväzkov, ktoré na seba prevzal štát na medzinárodnej úrovni. Mnohé z medzinárodných záväzkov predpokladajú realizáciu prostredníctvom vnútroštátneho práva a v niektorých prípadoch sú pramene medzinárodného práva aj priamo aplikovateľné vo vnútroštátnom právnom poriadku. Osobitné prepojenie je viditeľné v oblasti ochrany ľudských

práv, v ktorej sa uplatnia normy medzinárodného práva najmä vtedy, keď vnútroštátne právo, vrátane práva ústavného, nie je spôsobilé garantovať dodržiavanie ľudských práv.

Právo Európskej únie (v prípade schválenia tohto nového študijného odboru)

Príbuzný študijný odbor Právo Európskej únie ako odbor ďalšej špecializácie v 3. stupni vysokoškolského vzdelávania priamo nadväzuje a spresňuje objekt štúdia aj výskumu v rámci študijného odboru Právo uskutočňovanom v 1. a 2. stupni vysokoškolského štúdia, je odbor, ktorého objektom skúmania sú vzťahy vytvorené zakladajúcimi zmluvami Spoločenstiev a Európskej únie, ktoré na základe inštitútov medzinárodného práva vytvorili osobitý právny poriadok nadnárodného charakteru. Európska únia okrem toho vystupuje ako subjekt medzinárodného práva, ktorý uzatvára medzinárodné zmluvy v mene vlastnom, ako i v mene členských štátov Európskej únie, ktoré na ňu preniesli časť svojich právomocí v medzinárodnoprávnej oblasti. Zároveň právo Európskej únie vytvára súbor pravidiel medzinárodného práva súkromného, ktoré je priamo uplatniteľné vo vnútroštátnom právnom poriadku. Právo Európskej únie tak zásadným spôsobom determinuje medzinárodnoprávne vzťahy členských štátov Európskej únie, vrátane Slovenskej republiky.